
4

9

6

6

6

Çemberin merkezi ile teğet ve çokgenin köşe noktaları birleştirilince öklid

teoreminden yarıçap 6 br bulunur. 

Yamuğun yüksekliği çapa eşit olduğundan yükseklik 12 br bulunur.

o

6

3k
5k

Çemberin merkezi ile teğet ve çokgenin köşe noktası birleştirilirse ABC üçgeninde açıortay

teoremi kullanılarak |OB| = 5k , |OC| =3k diyebiliriz.

|OC| = |OE| olduğundan |OE| = 3k olur.

EBO dik üçgeninde pisagor teoremi ile k = 1 , |OE| = 3 bulunur.

x
x

y

y

z

z

x + z = 10

x + y = 12

y - z = -2

y - z = - 2

z + y = 14+

2y = 16 

y = 8 bulunur.

bulduğumuz

değerleri yerine

yazarsak x = 4

bulunur.

3

10x

x

(x + 10)  +  (x + 3) = 13
2 2 2

x = 2 bulunur.



8

8 5

5

8 4

Çemberlerin merkezleri birleştirilip |O C| çizilirse dik üçgen oluşur yarıçapları

çizdiğimiz doğrulara yerleştirirsek pisagor teoreminden |BC| = 4 br bulunur.

2

a - b

b + c

a - c

Oluşan üçgenin kenar uzunlukları toplanırsa 2a olur.

6

6

6

r

r

12 - r

Çemberlerin merkezlerini

birleştirdiğimizde ortaya çıkan dik

üçgende pisagor uygularsak

6  +  (12 - r) = (6 + r )

r = 4 br bulunur.

222

.
o

o
.

1

2

8 4

r

r

8 - r

Çemberlerin merkezleri birleştirilirse ve O  merkezinden C noktasına bir uzunluk indirilirse dik

üçgen oluşur.

Verilen bilgilerden yola çıkarak dik üçgenin kenar uzunluklarını yazarsak pisagor teoreminden

r = 3 bulunur.

2

x

x

y

y = 8

z

z

x + z = 18

x + y = 20

y + z = 14

x + z = 18

x + y = 20-

z - y = - 2

y + z = 14

z - y = - 2-

2 y = 16

   y = 8

   x = 12

   z = 6 bulunur.

<
<

<



.
o

2
6,52,5

6

3

Küçük çemberin merkezine O  dersek |O  D| ve |O  E| noktalarını birleştirdiğimiz

zaman dik üçgenler elde ederiz.

Elde ettiğimiz dik üçgenlerin kenarlarını yarıçaplar yardımı ile yerleştirirsek pisagor

teoreminden |OD| = 6 br |ED| = 3 br bulunur.

2 2 2

r

r r2r

|BL| ve |CM| uzunluklarının birleştirecek olursak uzunluklar birbirine paralel olur ve temel

benzerlik teoremi uygulayabiliriz.

12     x

 3r     r

x = 4 bulunur.

=

2

2 6

8
.
o

4

4

4

4

4

4

4

orta taban . yükseklik = yamuğun alanı

9. 8 = 72

5
12

r
r

(r + 5)  +  (r +12) = 17

r = 3 bulunur. 

Soruda r yerine 3 yazarsak üçgenin çevresi 40 br olur.

222

.. 2 2

8

8

x

x + 2

x  +  8 = (x + 2) 

x = 15 bulunur. 

Çemberin yarıçapı 17 br olduğundan iki çemberin merkezi

arasındaki uzaklık 34 br olur.

2 2 2

3

3
3

12

12

12

X

B noktasından çemberlerin merkezlerinden geçecek şekilde bir uzunluk çizip çemberlerin

merkezinden teğetlere dikler çizersek oluşan üçgenlerde paralellik bulunduğu için benzerlik

kullanılabilir.

x + 3      x + 18 

   3           12 

x = 2 bulunur B noktasının |AC| doğrusuna uzaklığı 32 bulunur.

=



.
or

r

rr

25 - r

25 - r

18 - r 18 - r
r

Ç emberin merkezinden  L noktasına yarıçap çizip r diyelim .Çemberin merkezinden teğet ve

kirişlere dik indirdiğimizden oluşan küçük dikdörgenlerin uzunluklarını  r cinsinden yazalım.

Oluşan dik üçgende pisagor uygularsak r = 13 b4 bulunur.

5
5

13

6

Çemberlerin merkezlerini birleştirip küçük çemberin merkezinden K noktasına dik

çizersek oluşan dik üçgende |O K|= 5 ve |OO | = 13 br bulunur.

x = 6 br olur.
2 2

4

2

x = 6

x = 6

ab

b

Teğetlerin eşitliğnden üçgenin kenar uzunluklarını yerleştirip pisagor uygularsak x = 6

bulunur.

ABC ve HEC üçgenleri benzer olduğundan 
10       8

 6        y

y = 4,8 bulunur 

|DH| = 1,2 olur

=

=

=

a

x

<
<

<
<

a

43

4 23

4  6

x

x + 3

ABCD yamuğunun D ve C noktalarından tabana dikler çizip uzunlukları

yerleştirirsek karşımıza çıkan iki farklı dik üçgende pisagor uygulayıp x = 5

ve |AN| = 8 br bulunur.

=

=

=5

5
5

Yamuğun orta tabanını 5 br bulursak teğetlerin eşitliğnden |DE| = 10 br

bulunur.

DT ve TC yayları eşit olduğundan DBT ve CAT açıları da eşit olmalıdır.

DBT ve CAT açılarının eşitliğnden CA //DB olur ve |DT| uzunluğunu çizersek oluşan üçgende

benzerlik yapabiliriz

6        15

4         x

x = 10 br bulunur. 

=



2

2  10

|DC| // |AB| olduğundan |DA| = |CB| = 2 diyebiliriz.

Çapı gören çevre açı dik olduğundan oluşan dik üçgende pisagor uygulanarak çap 2  10

, yarıçap  10 bulunur.

.
o

2k

k

Eşkenar üçgende iç teğet çemberinin merkezi , çevrel çemberin merkezi ve ağırlık

merkezi aynı noktadır. 

Çemberin merkezinden T noktasına çizeceğimiz uzunluk dik üçgen oluşturur.

Verilen bilgileri dik üçgenin üzerine yerleştirirsek dik kenar ve hipotenüs arasında 2 kat

oran olduğundan 30 - 60 - 90 üçgeni elde edilir .

TPB üçgeninde iç açıortay teoremi kullanırsak açıortayın kolları tabanları ile orantılı

olacağından 

r  3          3r

 3            x

x = 3 br bulunur.

rrr

r
r  3

15

15 60

=

3

3

3

3

3

3

6

6

Aynı noktadan başalayan 2 teğet doğrunun başlangıç noktasından

çemberin değme noktasına kadar olan uzunluk eşittir.

4  3

4  3

r

r

r

12 - r

Çemberin merkezinden teğetlere dikler çizersek oluşan dik üçgenlerde pisagor

uygulayabiliriz.

Yarı çaplara r değeri verip uzunlukları yerleştirirsek dik üçgende pisagor teoreminden r = 4

bulunur.

Oluşan dik üçgen 30 - 60 - 90 üçgeni belirtir.

açıları yerlerine yerleştirip BC yayını 120 bulabiliriz. 
o

ooo

120

120
o

o

60

6060

6 6

Eşkenar üçgende çevrel çemberin merkezi ve ağırlık merkezi aynı

noktadadır.

2  3

4  3



a
a

3

Aynı yayları gören açılar eşit olacağından |DA| açıortay olur.

Açıortay teoremi uygularsak 

8     6 

4     x

x = 3 bulunur.

=

10

8 - r

r

r

Çemberin merkezinden kiriş ve teğetlere dikler çizersek dikdörtgen

ve dik üçgen elde ederiz , yarıçapa r dersek oluşan dik üçgende

pisagor uygulayarak yarıçapı 5 br buluruz.

r yerine 5 yazarsak |BC| = 6 br bulunur.

8 - r

2r - 8

x 

y
30.

3

3

2  3
21

2121

Çemberin merkezinden kirişe dik indirirsek 30 - 60 -  90 üçgeninden indirdiğimiz dik uzunluğu

2  3 buluruz.

Çemberin merkezinden C noktasına yarıçap çizersek oluşan dik üçgende pisagor uygulayıp

yarıçapı  21  buluruz.

|AB| = 2  21 olur.

o oo

3

r

r r - 18

PHC dik üçgeninde pisagor uygularsak 

(3 + r)  +  (r - 18)  = 15 

r  - 15r  + 54 = 0

            

          - 9    - 6        x = 9

                             x = 6 

2

2 2 2

1

2

2

2

x

x + 4

x + 4

x

x + 2

a

a
b

b

BLO ve KOA üçgenlerini açıları yerleştirerek eş bulabiliriz.

Dik üçgenin kenar uzunluklarını yarıçaplardan ve eş üçgenlerden yararlanarak

yerleştirirsek dik üçgenlerde pisagor ile x = 6 bulunur.

|KA| + |BL| = 14 br olur. 

3  2

3  2

5  2

5

5

Çeyrek çemberin ACB açısı

gördüğü yaydan dolayı 135 bulunur.
o

45
o

x - y

  2
=30

45
o

4



45

15

o

o

2  3

4  3

2  62  6

Çapı gören çevre açı dik olacağından çizdiğimiz uzunluklarla dik üçgenler elde ederiz

olşan dik üçgenlerde açıları yerleştirip özel açılı üçgenlerden keanr uzunluklarını

buluruz.

r

r 8 - r

4

8 - r

8

Çemberlerin merkezlerini birleştirip O merkezinden C noktasına dik indirirsek dik

üçgen oluşur.

Oluşan dik üçgende uzunlukları yarıçaoların eşitliği yardımı ile yazarsak pisagor

teoreminden r = 5 br olur.

a

bb

a + b

a

5

Eşit yayları gören açılar eşittir.

Bu bilgiye dayanarak ATP açısı TCP açısına eşit , TAD açısı DTC açısına eşit olur.

Bulduğumuz açıları dağıtırsak |TP| = |PD| = 5 br bulunur.

6
4

44

2

4  6

4  6

A = B

B

C

|AB| ve |DC| yaylarını yanyana getirirsek CAB yayı 180 olduğundan |CB| çap olur.

Çapı gören çevre açı dik bulunur.

Oluşan dik üçgende pisagor uygulanırsa çap 2  13 , yarıçap  13 bulunur

180
o

o

a

a

a

|OD| = |CD| eşit olacağından açıları dağıtırsak ABOD kirişler

dörtgeninde 2a + b = 180 olacağından

|AB| = |AC| bulabiliriz.

2a

b

D



6

12

15

Çapı gören çevre açı diktir.

ACB dik üçgeninde pisagor uygulanırsa |AC| = 8  2 bulunur.

|DB| doğrusu çizilirse çapı gören çevre açıdan dik üçgen meydana gelir oluşan dik üçgende dik

kenar ve hipotenüs arasında 2 kat oran olduğundan oluşan üçgen 30 - 60 - 90 üçgeni meydana

gelir.

DBA ve DCA açıları aynı yayı gördüğünden 30  olur.

CDA üçgeninde 90 nin gördüğü uzunluk 8  2 olduğundan 30 nin gördüğü uzunluk 4  2 bulunur.

AFD dik üçgeninde pisagor uygulanırsa |DF| = 2 br bulunur.

30

30

o o

o

o o o

55

5

33

22

2 2
5

8

4
=

=

=

Çemberlerin değme  noktalarından teğet çizersek muhteşem üçlü ABC açısını dik buldurur.

3
5

44

Merkezden C ve B noktalarına çizdiğimiz uzunluklar dik üçgen oluşturur.

Oluşan dik üçgende pisagor uygulanarak |CB| = |AC| = 4 br bulunur.

|AB| = 8 olur.

c

3

3

r

r

r - 3

3 2r - 3

y

21

21

2  5
2  5

(r - 3) + y = (r + 3 )

3 + y = (2r - 3)
2

22

22

2



3

5

4

3

3 3

3

3

33
3

7

7

7

7

13

30

30

30

3030

30

30

120

8

4  2

4  2

4  2

4  2

4  6

oo

o

o

o

o

o

o

6 6

2

4

x

2

Çemberin merkezinden kirişe indirilen dik kirişi iki eşit parçaya böler.

x + 6        x + 12 

  6               8

x = 12 bulunur.

|BC| = 24 olur.

=



A

B C

D

F

E

2

18

18

16

16

16

18

|BD|

a

a

18 - a

16 - a

.o

a

a

a

16 - a

18 - a

Çizimde oluşan dik üçgende dikten dik indiği için öklid teoremi

kullanıp x = 4 bulabiliriz.

K

L

6

(

)

60

60

30

30

X

X

2X

2X 2X

Düzgün altıgende kenar uzunluğu en uzun köşegenin yarısı kadardır.

|AD| = 2||FE| olduğundan x değeri 3 br bulunur.

x yerine 3 yazarsak altıgenin çevresi 36 br bulunur.

Merkezden kiriş ve teğetlere uzunluklar çizilirse dikdörtgenler ve dik üçgen elde ederiz.

Yarıçapların eşitliğinden uzunlukların değerlerini yazarsak dik üçgende pisagor uygulayıp

a uzunluğunu 10 br buluruz.

|FE| uzunluğunu çizip dik üçgen oluşturursak |FE| = 10  2 olur.

A

B C

D

5

6

X

A

B

C D

E

F



Çapı gören çevre açı dik olduğundan |BC| = 4  5 , yarıçap 2  5 bulunur.

çemberin çevresi ise 2     ' den 4  5 

Bir çemberin çevresi 2   r ile bulunduğundan 2    r = 16

r = 8 bulunur.

6

6

6

6 .
3  2

3  2

Çemberin yarıçapı 3  2 olduğundan çevresi 2    3  2 = 6  2    bulunur.

2   12 .120

     360
= 8    bulunur.

6

6

60

|AB| =               = 2
2   6 . 60

   360

Taralı çevre = 6 + 2   bulunur.

=] r ] =

=] =]

=] =]

=] =]

] =

=]

=] ] =

=]



. .a a b b

2 .   . a . 180          2 .    . b . 180

     360                          360
+                          =

2    (a + b) . 180

        360
= 4

1 2

2

2

2

3

3

11

1

10

8

|KT| =                 =  2
2.    .8.45

     360

3

1,5
1,5

BOYALI ALAN = 2.   .5,5 + 2.   .3 = 17 

60

3  3

9

99

6060

30 30

O

2.    .3.90       2.    .2.90      2.    .2.90     2.    .1.180     2.    .1.90  

    360                 360               360               360               360=            =           =           =            =

KT = 
2.   .9.60

   360

2.  . 4
= 8



2  5 2  5

Dairenin alanı   r ile bulnur

   (2  5) = 20

2

2

66

4  3

2  3

o

Eşkenar üçgenin ağırlık merkezi ile çevrel çemberin merkezi aynı noktadır.

Dairenin alanı =    (4  3) = 48
2

    6 . 120

 360
= 12 

2

2

Çemberin merkezinden T noktasına çizdiğimiz uzunluk diktir.

Dikten dik indiği için öklid teoreminden indirdiğimiz dik 2 br bulunur.

      .2 .90

    360
= 

2

2.   .r = 8

r = 4

   r = 16
2



120
o

1. YOL

r

r

7 - 2r

2r  - 7r + 6 = 0
2

r = 2 bulunur.

(5 - 3 ) = 16   bulunur. 
22

1. yol

2. yol
Dairelerin alanlarını ayrı ayrı bulup büyük dairenin alanından küçük

dairenin alanını çıkararak halkanın alanını bulabilirsiniz.

|AB| =              = 62.   .9.a

360

a = 120
o

    .9 .120

   360

2

= 27BOYALI ALAN =

6    .9

   2
= 27 2. YOL

r . (7 - 2r)

      2
= 3

    .12

      4

2

= 36



13 13

44

    .4  = 16     bulunur.
2

23 1

3

4

8

4  5

Çeyrek dairenin alanından dikdörtgenin alanı çıkartılıtsa boyalı alan bulunur.

4.8 = 32

Boyalı alan = 20   - 32 bulunur.

    r .90

  360
= 9

r = 6 br bulunur.

   . 13 .180

   360

   13 

     2
=

    .5.180         .3.180

   360             360
-                   = 8

22

6

4
= 9.

2

   .(4  5).90

    360
= 20



6
3

3  3

3  3

30

30

60
60

   .6.120       3.6  3

   360              2
-              = 12    - 9  3

2

60
o

66

6

   .6.90      6.6

  360          2
-         = 9  - 18

2

daire diliminin alanı üçgenin alanı boyalı alan

A
A

A

A20
20

20
70

70

AOC üçgeni i le COB üçgeninin alanları eşit olduğundan COB daire dil iminin alanını bulmamız yeterli olacaktır.

    .6 .40

  360

6

= 4

2

3

3 3

120

30
o

o

   .3 .120     3.3.sin120

   360                2
-                   = 3   - 

2

9  3

  4

A

A
B

B

Şekilde harflendirdiğimiz gibi alanlar eşit olduğundan karenin alanının yarısını bulmak boyalı

bölgenin alanını verir.

8 . 8

  2
= 32 bulunur.Boyalı bölge =

6  2

 .6 .60    6.  3

360          4
-          = 6  - 9  3

2 2

daire diliminin alanı eşkenar üçgenin alanı boyalı  alan

3  3



   .8.90

  360

   .4 .90

  360

= 16

= 4

8

Boyalı alan = 8.12 - 2    -     = 96 - 20

( 5  -  4 )  = 9
2 2

6

6

 6.6

             2
Üçgenin alanı =        = 18

Daire diliminin alanı =              = 9
    .6 .90

    360

2

Boyalı alan = 9   - 18

3

3
A

B

A
A A

A

A
A

B =        =
3.3     9

 2       2

A =              -     =
   .3 .90

  360

9

 4

9

2   
9

2
-

2

8A = 18   - 36



Çemberin yarıçapları eşit olduğundan

alanlar merkez açı ile orantılıdır.



Yarıçaplar eşit olduğundan

alanlar merkez açıyla

orantılıdır.

6

6

8 8

10

10

Yarım dairenin alanından dik

üçgenin alanını çıkarırsak dışarıda

kalan alanı buluruz.

Halkalarda benzerlikten

yararlanarak parçalar

bulunabilir.

Yay uzunluğu ve yarıçap biliniyorsa yay uzunluğu ile yarıçapı çarpıp ikiye bölerek daire

diliminin alanını bulabiliriz.

Eşkenar üçgende ağırlık merkezi ve

içteğet çemberinin merkezi aynı noktadır.



Toplam sulanan alan karenin

alanına eşit olduğundan

istenen alan 36 bulunur.

Benzerlik yardımı ile alanları

paylaştırabiliriz.

Yarıçaplar eşit olduğundan alanlar

merkez açı ile orantılıdır.

6

66

10

4

4

3

6

3

6

Yarım dairenin alanından dik üçgenin alanını çıkartırsak taralı alanlar toplamını buluruz. 



1 . şekildeki gümüş parçanın alanı 36 

10

10

10

10

8
6

4
2

4 2

A + B = yarıçapı 10 olan merkez açısı 270 olan bir daire oluşturur.



33 33
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r

r

2r

4 2

2  3
2  7

5

2

2x

2x

x x

a

360 - a

a = 160

80

80

40

= 10
o

o

o

25

130

130

50

65

25

o

o

o

o

o

o

r . 2r 

  2

r = 5

Yarıçap 2r = 10 br

bulunur.

= 25

x  +  25  = r

(2x) + 4 = r

2

2 2

2

x  +  25  =  (2x)  +  4
2 2

x  =  7

|DC| =  2  7

360 - a

2

360 - a

2
a + 55 + 45 +          = 360



60

r

r

30 - 60 - 90 üçgeninde 30'un gördüğü

90'ın gördüğünün yarısıdır.

2r = r + 3

r = 3 br bulunur.

x = 3  3 olur.

x

x

y

y z

t

x + y + z + t = 36

x + t = y + z

y + z = 18 br bulunur. 

r = 8

r + 2

Oluşan CHO dik üçgeninde pisagor

uygulayarak r = 8 bulunur.

Bulduğumuz r değerini yerlerine

yazarsak x = 4 br olur.
10

6 = 4

r

6 - r 

r

Merkezleri birleştirerek oluşturduğumuz dik

üçgende pisagor uygularsak r = 9/4 bulunur.

r

3

3

6

3

8

8

4

4

x

x

8 - x

8

Uzunlukları yerleştirdiğimizde

FDA dik üçgeninde pisagor

uygularsak 

x = 2 buluruz.

|DF| = 6 br olur.

6  2

6  2



66 6

88

1010

1010

22

A(ABCD) = 20 . 6 = 120

3

1

r r
r + 1

Merkezden B noktasına yarıçap ve

B noktasından |OC| doğrusuna

dik çizersek 

oluşan dik üçgenlerde pisagor

uygulayıp r = 4 buluruz. 

Çap = 2r = 10 olur.

33

22

2

3

|AB| kirişinden |DC| kirişine

merkezden geçecek bir

şekilde dik çizersek kirişler

iki eşit parçaya bölünür ve

dik üçgenler meydana gelir.

Oluşan dik üçgenlere açılar

yazarak eş üçgenler elde

ederiz.

Dik üçgenlerde pisagor

uygularsak yarıçap  13

bulunur.

10x

2x

5

r
r

40

180

oo

o

o

o

40

80

x

o

o

o

13

25  +  (3x)  =  r

100  +  (2x)  =  r

25 + 9x  =  100 + 4x

75 = 5x

x = 15 bulunur.

x yerine  15 yazarsak pisagordan

yarıçap 4  10 ,çap 8  10 olur.

2

2 2

2

2 2

2

a =              = 70
180 - 40 

      2

30 =            
80 - x 

    2

x = 20 bulunur.

a açısı 20 lik yayı gördüğünden a = 10 olur.
o

o

o

o
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6

3060

6  3

x = 6  3

= 6  3

2

2

8

2 15

= 15

6
6

r

rr12 - r

Oluşan dik üçgenlerde pisagor uygularsak r = 8 br bulunur.

r yerine 8 yazarsak x = 4 olur.



x
x

x  2
Karenin alanı = x.x = x

Eşkenar üçgenin alanı =              =(      )  3    2x   3

     4           4 

2 2

2

10

10

1010
10

10

10

10
10

30

30

30

10

10

Çevre açı gördüğü yayın yarısı kadar olduğundan 25 lik çevre açı 50 lik yay görmeli.

Bu bilgilerle hareketli E noktasına ulaşır.

oo

o

o

.1 r

r

r + 1

5

Oluşan dik üçgende pisagor uygulanırsa r = 3 br olur.

Çap = 2r = 6 br bulunur.

x  2

x  2

x  2

x

2x   3

   4

=
2

3



10

aaa a a a

Çapı gören çevre açı diktir.

Oluşan dik üçgende öklid teoremi uygularsak a =  30/3

bulunur.

Yarıçap 3a olduğundan  30 bulunur.

x

x

x

x = 6

x = 6
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Konu
Öğrenme

11. 
Sınıf

Silindir

2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

h = 8

<XNDUÕGDNඈ�GඈN�VඈOඈQGඈUඈQ�\DQDO�DODQÕ���r�EඈUඈPNDUH�
ROGXğXQD�J|UH��WDEDQ�DODQÕQÕ�EXOXQX]�

1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

h = 6

O 4

<XNDUÕGDNඈ�GඈN�VඈOඈQGඈUඈQ�\DQDO�DODQÕQÕ�EXOXQX]�

�� 48r �� 25r

'ඈN�'DඈUHVHO�6ඈOඈQGඈU�.DYUDPÕ

 ● Tabanı daire olan prizmaya dairesel silindir denir.

 ● Ana doğrusu tabanlara dik olan dairesel silindire dik 
dairesel silindir denir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Taban
yarıçapı

Yüksekl�k

O1

O2

Taban
yarıçapı

.|úes�]
yü]ey 'a�re

Yüksekl�k

6�l�QG�r

(÷�k�'a�resel�6�l�QG�r

Aı Aı Aı

Aı

A

A

A A
B

B

Bı
Bı

<�]H\�$ODQ�+HVDEÕ

'ඈN�'DඈUHVHO�6ඈOඈQGඈUඈQ�$oÕQÕPÕ

r

r

K��Yüksekl�k�Yanal Yüzey

Taban Alanlar Toplamı: 2 • rr2

Yanal Yüzey Alanı: 2rr • h

Silindirin Alanı: 2rr2 + 2rrh
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Konu
Öğrenme

11. 
Sınıf

Silindir

1. Yarıçapı 8 birim olan dolu bir silindirin içinden yarıçapı 
4 birim olan bir silindirin çıkarılmış biçimi aşağıda 
verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 

 

���E�r�P

%XQD�J|UH��ROXúDQ�EX�FඈVPඈQ�\�]H\�DODQÕ�NDo�
EඈUඈPNDUHGඈU"

2.  
 
 
 
 
 
 

D
A

O

B C

 |OA| = 4 birim,  |BC| = 6 birim

%XQD�J|UH��EX�FඈVPඈQ�\�]H\�DODQÕ�NDo�EඈUඈPNDUHGඈU"

1. Aşağıda bir dik dairesel silindirin dörtte biri verilmiştir.

O

BA

D C
|OA| = 2 birim

|BC| = 4 birim

%XQD�J|UH��EX�FඈVPඈQ�\DQDO�DODQÕ�NDo�EඈUඈPNDUHGඈU"

�� 384r�� 4r + 16 �� 40r + 48

.HVඈN�'ඈN�6ඈOඈQGඈUඈQ�$ODQÕ
øoHUඈVඈQGHQ�'ඈN�'DඈUHVHO�6ඈOඈQGඈU�dÕNDUWÕODQ�

'ඈN�'DඈUHVHO�6ඈOඈQGඈUඈQ�$ODQÕ

O

O

Bir dik silindirin kesiti verildiğinde oluşan yüzeylerin toplam 
alanı hesaplanır.

Tabanları birer daire halkası olan bu cismin iç kısmında 
küçük silindirin, dış kısmında büyük silindirin yanal alanı 
hesaplanmalıdır.
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Ödev
Testi 11.

SınıfSilindir

6. Şekildeki yarıçapı 6 birim ve yüksekliği 4 birim olan dik 
dairesel silindirin merkez açısı 60° olan dilimi kesiliyor.

 
 
 
 
 
 
 
 

6

4

6

O1

O2

%XQD�J|UH��NHVඈOHQ�SDUoDQÕQ�DODQÕQÕ�EXOXQX]�

5. Taban yarıçapı 4 birim olan bir dik dairesel silindirin yanal 
alanı 64r birimkaredir.

%XQD�J|UH��EX�VඈOඈQGඈUඈQ�DODQÕQÕ�EXOXQX]�

4. Şekildeki silindirin taban yarıçapı 3 birim ve yüksekliği 
4 birimdir.

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

O 3

4

%XQD�J|UH��VඈOඈQGඈUඈQ�DODQÕ�NDo�EඈUඈPNDUHGඈU"

3. Bir kenarı 6 birim olan bir kare kıvrılarak bir dik dairesel 
silindir yapılıyor.

%XQD�J|UH��EX�VඈOඈQGඈUඈQ�WDEDQ�\DUÕoDSÕ�HQ�ID]OD�NDo�
EඈUඈPGඈU"

2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O 2

'ඈN�VඈOඈQGඈUඈQ�DODQÕ���r�FP2�ROGXğXQD�J|UH��\�NVHNOඈğඈ�
NDo�FP
GඈU"

1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12

O

C B

A5

Yukarıda silindirin taban yarıçapı 5 birim ve yüksekliği 
12 birimdir.

%XQD�J|UH��_2&_�NDo�EඈUඈPGඈU"

�� 42r �� 96r �� 20r + 48�� 13 �� 16 �� 
3
r
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Uygulama
Testi 11.

SınıfSilindir

6.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

F

5

B
3
E

CD

A

8

Yukarıdaki dik silindirde [AB] ve [DC] taban çapları,

 [CE] ^ [EF]

 |EB| = 3 birim,  |EF| = 5 birim,  |CE| = 8 birim

%XQD�J|UH��VඈOඈQGඈUඈQ�\DQDO�DODQÕ�NDo�EඈUඈPNDUHGඈU"
D

A) 33r B) 44r C) 55r D) 66r E) 88r

5. Dik silindir biçimindeki bir kalıp peynir Şekil 1 ya da 
Şekil 2'deki gibi kesilerek iki eş parça elde edilecektir. 
Kesime işlemi yere dik biçimde yapılacaktır.

 
 
 
 
 
 
 
 

ùek�l��
ùek�l��

Peynir Şekil 1'deki gibi kesildiğinde sarı renkli 
dikdörtgenin alanı a birimkare, Şekil 2'deki gibi 
kesildiğinde sarı renkli dairenin alanı b birimkaredir.

D� ��E�ROGXğXQD�J|UH��EDúODQJÕoWDNඈ�EඈU�NDOÕS�SH\QඈUඈQ�
\�NVHNOඈğඈ�WDEDQ�\DUÕoDSÕQÕQ�NDo�NDWÕQD�HúඈWWඈU"

C

A) 1 B) 2 C) r D) 
2
r  E) 2r

4. Taban alanı 16r cm2 olan dik silindirin yanal alanı 
40r cm2 dir.

%XQD�J|UH��VඈOඈQGඈUඈQ�\�NVHNOඈğඈ�NDo�FP
GඈU"
D

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

3. 

F

C

E

100°

B

A

��E�r�P

9

D

Şekilde tabanları daire dilimi 
olan dik prizma verilmiştir.

|AD| = 9 birim

|AB| = 6 birim

m(DE ∑F) = 100°

%XQD�J|UH��SUඈ]PDQÕQ�\DQDO�DODQÕ�NDo�EඈUඈPNDUHGඈU"
C

A) 30r B) 30r + 54 C) 30r + 108

 D) 60r + 54 E) 60r + 108 

2. 
Oı

O

8

4

D C

A B

|AO| = 4 birim

|DA| = 8 birim

%XQD�J|UH��VඈOඈQGඈUH�Hú�\�NVHNOඈNWH�YH�\DUÕoDSÕ���EඈUඈP�
RODQ�N�o�N�VඈOඈQGඈU�oÕNDUÕOÕUVD�NDODQ�NÕVPÕQ�\DQDO�DODQÕ�
NDo�EඈUඈPNDUHGඈU"

E

A) 40r B) 50r C) 60r D) 70r E) 80r

1. Bir dik dairesel silindirin yarıçap uzunluğu %100 oranında 
arttırılıp yüksekliği %50 oranında azaltılıyor.

%XQD�J|UH��VඈOඈQGඈUඈQ�\DQDO�DODQÕQGDNඈ�GHğඈúඈP�QDVÕO�
ROXU"

E

A) %50 artar B) %50 azalır C) %100 artar

 D) %100 azalır E) Değişmez 

�� D �� C �� D�� E �� E �� C
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Konu
Öğrenme

11. 
Sınıf

Silindir

�� 192r

1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A B

D C

12

4

$%&'�GඈNG|UWJHQඈQඈQ�>%&@�NHQDUÕ�HWUDIÕQGD�
�����G|QG�U�OPHVඈ�ඈOH�ROXúDFDN�G|QHO�VඈOඈQGඈUඈQ�
KDFPඈQඈ�EXOXQX]�

�� 72r �� 16r

2.  
 
 
 
 
 
 
 
 

CD

BA

$%&'�NDUHVඈQඈQ�DODQÕ����EඈUඈPNDUH�ROGXğXQD�J|UH��GඈN�
GDඈUHVHO�VඈOඈQGඈUඈQ�KDFPඈQඈ�EXOXQX]�

1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O 3

8

B

A

%XQD�J|UH��GඈN�GDඈUHVHO�VඈOඈQGඈUඈQ�KDFPඈQඈ�EXOXQX]�

'ඈN�'DඈUHVHO�6ඈOඈQGඈUඈQ�+DFPඈ '|QHO�6ඈOඈQGඈU�YH�+DFPඈ

Taban yarıçapı r birim ve yüksekliği h birim olan dik 
dairesel silindirin hacmi taban alanı ile yüksekliğin çarpımı 
ile hesaplanır.

 

 

 
 
 
 
 
 
 O r

h

Hacim (V) = rr2 • h

Bir dikdörtgenin herhangi bir kenarı etrafında 
360° döndürülmesi ile oluşan silindire dairesel silindir denir.

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

360°

r = a,  h = b

r = b,  h = a

360°

b

b

b

a

a

a
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Konu
Öğrenme

11. 
Sınıf

Silindir

�� 400 �� 250r

1. <�NVHNOඈğඈ���FP�YH�KDFPඈ����r�FP3�RODQ�EඈU�GඈN�
GDඈUHVHO�VඈOඈQGඈUඈQ�ඈoHUඈVඈQH�\HUOHúWඈUඈOHEඈOHFHN�HQ�
E�\�N�KDFඈPOඈ�SUඈ]PDQÕQ�KDFPඈQඈ�EXOXQX]�

2. +DFPඈ������FP3�RODQ�EඈU�N�S�Q�ඈoHUඈVඈQH�
\HUOHúWඈUඈOHEඈOHFHN�HQ�E�\�N�KDFඈPOඈ�GDඈUHVHO�VඈOඈQGඈUඈQ�
KDFPඈQඈ�EXOXQX]�

�� 8 �� 3

2. 

A B
d

D C

5

2

d // BC

$%&'�GඈNG|UWJHQඈQඈQ�G�GRğUXVX�
HWUDIÕQGD������G|QG�U�OPHVඈ�
ඈOH�ROXúDFDN�FඈVPඈQ�KDFPඈ�
��r�EඈUඈPN�S�ROGXğXQD�J|UH��
G�GRğUXVXQXQ�>%&@�NHQDUÕQD�
X]DNOÕğÕQÕ�EXOXQX]�

1.  
 
 
 
 

Yukarıda verilen dik dairesel silindir biçimindeki borunun 
iç ve dış yarıçapları sırasıyla 2 birim ve 3 birimdir.

%RUXQXQ�KDFPඈ���r�EඈUඈPN�S�ROGXğXQD�J|UH��ERUXQXQ�
X]XQOXğX�NDo�EඈUඈPGඈU"

øoHUඈVඈQGHQ�'ඈN�'DඈUHVHO�6ඈOඈQGඈU�dÕNDUÕODQ�
'ඈN�'DඈUHVHO�6ඈOඈQGඈUඈQ�+DFPඈ

%ඈU�3Uඈ]PD�YH�%ඈU�6ඈOඈQGඈUඈQ�øo�øoH�%XOXQGXğX�
'XUXPODUGD�+DFඈP�+HVDEÕ

r
R

h

Büyük ve küçük dairelerin yarıçapları sırasıyla R ve r olan 
yukarıdaki silindirin hacmi

 r • (R2 – r2) • h

ile hesaplanır.

 ● Bir dik dairesel silindirin içerisine yerleştirilecek en 
büyük hacimli prizma kare dik prizmadır. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

Kare

 ● Bir kare dik prizmanın içerisine yerleştirilecek en 
büyük hacimli silindirin çapı karenin bir kenar 
uzunluğu kadar olmalıdır. 
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Ödev
Testi 11.

SınıfSilindir

6. Dik dairesel silindir biçimindeki bir demir borunun dış 
yarıçapı 4 cm ve iç yarıçapı 3 cm'dir.

 
 
 
 
 
 

4 cm 3 cm

%XQD�J|UH��ERUXQXQ�GHPඈU�KDOඈQඈQ�KDFPඈ�ඈoඈQGHNඈ�
ERúOXğXQ�KDFPඈQඈQ�NDo�NDWÕGÕU"

5. 7DEDQ�D\UÕWÕ����FP��\�NVHNOඈğඈ���FP�RODQ�EඈU�NDUH�GඈN�
SUඈ]PDQÕQ�ඈoඈQH�\HUOHúWඈUඈOHEඈOHFHN�HQ�E�\�N�KDFඈPOඈ�
GඈN�GDඈUHVHO�VඈOඈQGඈUඈQ�KDFPඈ�NDo�FP3�W�U"

4. Şekilde yarıçap uzunlukları 2 birim ve 4 birim olan taban 
daireleri çakışık, yükseklikleri eşit ve 6 birim olan dik 
silindirler verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O 2

%XQD�J|UH��ඈNඈ�GඈN�VඈOඈQGඈU�DUDVÕQGD�NDODQ�E|OJHQඈQ�
KDFPඈQඈ�EXOXQX]�

�� 72r �� 150r �� 
9
7

�� 120 �� 18r �� 288r

3. D C

A B8

6

|AB| = 8 cm

|BC| = 6 cm

%XQD�J|UH��GඈNG|UWJHQ�EඈoඈPඈQGHNඈ�NDUWRQXQ�>$%@�
NHQDUÕ�HWUDIÕQGD����°�G|QG�U�OPHVඈ�ඈOH�ROXúDQ�FඈVPඈQ�
KDFPඈ�NDo�FP3�W�U"

2. 
D C

A 3 3

2

B

d BC // d

%X�NDUWRQ�G�GRğUXVX�HWUDIÕQGD����°�G|QG�U�OG�ğ�QGH�
ROXúDQ�FඈVPඈQ�KDFPඈ�NDo�EඈUඈPN�SW�U"

1. Yüksekliği 16 cm olan dik silindir biçimindeki bir su 
bardağı tamamen su ile doludur.

%DUGDNWDNඈ�VX\XQ����FP3�NÕVPÕ�ERúDOWÕOGÕğÕQGD�VX�
\�NVHNOඈğඈ���FP�D]DOGÕğÕQD�J|UH��EX�EDUGDNWD�GROX�
ඈNHQ�NDo�FP3�VX�YDUGÕU"
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Uygulama
Testi 11.

SınıfSilindir

5. Aşağıda iç içe geçirilmiş ve yükseklikleri eşit, dik dairesel 
silindir biçiminde ağzı açık iki kaptan dıştakinin çapı 

içtekinin çapının 
3
4  katıdır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

øoWHNඈ�NDS�VX�ඈOH�GROX�ඈNHQ�ඈoWHNඈ�NDEÕQ�WDEDQÕQD�EඈU�
GHOඈN�DoÕOGÕğÕQGD��VX\XQ�\�NVHNOඈğඈ�KDQJඈ�RUDQGD�
D]DOÕU"

D

A) 
4
1  B) 

16
5  C) 

8
3  D) 

16
7  E) 

2
1

4. Aşağıda kenar uzunlukları birim cinsinden verilen çokgen 
[AF] kenarı etrafında 360° döndürülecektir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

F E

D

BA

C 3

2

3

5

%XQD�J|UH��ROXúDQ�FඈVPඈQ�KDFPඈ�NDo�r�EඈUඈPN�SW�U"
B

A) 180 B) 198 C) 206 D) 216 E) 224

�� B �� D�� D �� B �� B

3. Aşağıda taban kenar uzunluğu x cm ve yüksekliği 16 cm 
olan kare dik prizma biçiminde bir bardak ile taban 
yarıçapı 2x cm ve yüksekliği h cm olan dik dairesel silindir 
biçiminde bir bardak verilmiştir.

 

 

 
 
 
 
 
 

h

2x

x
x

16

%X�ඈNඈ�ERú�EDUGDğD�D\QÕ�PඈNWDUGD�VÕYÕ�NRQXODEඈOGඈğඈQH�
J|UH��K�NDo�FP
GඈU"

B

A) 2
r

 B) 4
r

 C) 6
r

 D) 8
r

 E) 16
r

2. A D

B C

6

4

ABCD dikdörtgen

|AD| = 6 birim

|AB| = 4 birim

$%&'�GඈNG|UWJHQඈQඈQ�>%&@�HWUDIÕQGD����°�
G|QG�U�OPHVඈ�ඈOH�ROXúDQ�FඈVPඈQ�KDFPඈ�NDo�
EඈUඈPN�SW�U"

B

A) 24r B) 36r C) 48r D) 54r E) 60r

1. 8 cm boyunda 1 cm çapında silindir biçimindeki 15 kalem, 
beşerli üç sıra halinde, dikdörtgenler prizması şeklindeki 
bir kutuya konulacaktır.

%X�NXWXQXQ�KDFPඈ�HQ�D]�NDo�FP3�ROPDOÕGÕU"
D

A) 60 B) 80 C) 100 D) 120 E) 160


